
■【数学】：採点基準と類型番号

連番 問題番号 正答例 類型 正誤 解答類型

1 ◎ ｘ＋４ｙ

2 ○ １ｘ＋４ｙ

3 × ｘ－６ｙ －ｙ＋５ｙで絶対値を足している

4 × ５ｘｙ，４ｘｙ ｘ＋４ｙをさらに計算しようとしている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ －42ａｘｙ

2 ○ －42ｘｙａ アルファベットの並び順が異なる

3 × ａｘｙ　または　１ａｘｙ 係数の和をとっている

4 × 42axy，42xya 「－」を落としている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎

2 ×
　　　　の逆数を　　　　とした間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ －２ａ－ｂ

2 × －２ａ＋19ｂ －２（４ａ＋５ｂ）＝－８ａ＋10ｂとした間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 正しく証明できている
　①n+2がかけている
　②n+(n+2)=2(n+1)と式変形ができ偶数の形が見
えている
　③n+1(もしくはn）が自然数であることが記載され
ている

2 ○ 上記で③が抜けている

3 × ①は正しいが，②が2n+2で終わっている

4 × ①は正しいが，②以降が間違っている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ｙの係数をそろえて求めている（左参照）
※左記≪≫はなくても可

2 ◎ ｘの係数をそろえて求めている

3 ◎ 代入法で求めている

4 ○ 他の正しい解き方で求めている

5 × 求める過程や係数のそろえ方は正しくできている
が，計算間違いをしている

6 × ｘ，ｙの片方だけしか求められていない

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ｘ＝２，ｙ＝－１
上記で正しい解き方でといている。

2 ○ ｘ＝２，ｙ＝－１
上記で解き方は無解答で，正しい答えを求めてい
る

3 × ｘ＝２，ｙ＝１ 両辺を－４でわるときの符号の間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 　　ｘ＋ｙ＝14
　　120ｘ＋250ｙ＝2200

2 × 　　120ｘ＋250ｙ＝14
　　ｘ＋ｙ＝2200

個数と値段との間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 18

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎
ｙ＝－0.4ｘ＋20　または

2 × ｙ＝－2ｘ＋20 表では５分ごとに長さをはかっているがそれを
１cmごとにはかっていると読み取り間違いをし
た

3 × ｙ＝－2.5ｘ＋20 ｙ÷ｘではなくｘ÷ｙとしてしまった間違い

4 ×
ｙ＝－0.4＋20　または

ｘの書き忘れ

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答
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７ ３

　n+2
----------
n+(n+2)=2n+2
          =2(n+1)
n+1は自然数より
2(n+1)は偶数である。

(3)

ｘ＝２，ｙ＝－１解

ｙ＝－0.4ｘ＋20

９ ５

(2)１０

１

２ １

３ １

１

４ １ (4)

５ ２

　　ｘ＋ｙ＝14
　　120ｘ＋250ｙ＝2200

採点の原則
１）数学における到達度をみることが目的である。したがって，誤字脱字などの文字表現の不備については，広く許容する。基本的には，意図が伝わ
れば許容する。
２）文章表現についても広く許容する。てにをはの誤りや文末表現の不備については許容する。
３）解答用紙に印字されている単位を，解答として再度記載していても可とする。
４）立式については，答えがなくても許容する。また立式が複数になるものをまとめていても可とする。
５）立式の記述を求めていない計算問題等で，解答用紙に式を書いている場合，答えだけを見る。
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1 ◎ 正解
①「１分間」という単位時間がかかれている
②減る，短くなるという「－」をあらわす言葉がある
③「線香の長さ」という対象物が書かれている
※③は「線香の長さ」の代わりに「量」などでも可

2 × 上記で①が抜けている

3 × 上記で②の「－」の言葉がない，間違っている

4 × 上記で③の対象物が書かれていない

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 50分後

2 × 10分後 表では５分ごとに長さをはかっているがそれを
１cmごとにはかっていると読み取り間違いをし
た

3 × ８分後 ｙ÷ｘではなくｘ÷ｙとしてしまった間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ８

2 × 11 ｘ＝２のときのｙの値を求めている

3 × ４ ｘ＝１からｘ＝２の増加に対する増加量を求め
ている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ｙ＝３ｘ－５

2 × 傾きは正しいが，切片を間違えている場合

3 × ｙ＝－ｘ＋７ ４＝３ａ＋ｂ…①，－８ａ＝－ａ＋ｂ…②とおき，
①－②の操作をする際，４－（－８）＝－４とし
てしまった間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ｙ＝－２ｘ＋５

2 × ｙ＝２ｘ－５ 移項の際の符号の間違い

3 × ２ｙ＝－４ｘ＋10 ｙの項の係数を１にするために両辺を２でわっ
ていない

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 【正解の図】
ｙ＝－２ｘ＋５（左図実線）
傾き－２，切片５の直線
ｙ＝ｘ－４（左図点線）
傾き１，切片－４の直線

2 ○ フリーハンドでかかれているが，おおよそ正解の形
になっているもの
ただし，交点は（３，－１）を通っていること

3 × いずれかの直線で傾きを間違えているもの 傾きの表現の間違い

4 × いずれかの直線で切片を間違えているもの 切片の位置の間違い

5 × いずれかの直線しかかいていないもの

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ｘ＝３，ｙ＝－１
※ただし，上記グラフが正しく書かれていること

2 × 正しい解を求めているが，グラフが間違っているも
しくは記載されていない

3 × 上記グラフは正しいが，解がまちがいのもの

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 80°

2 × 100° 115°＋105°－120°と計算している

3 × 20° 360°－(115°＋105°＋120°)と計算してい
る

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 45°

2 × 249° ４つの角の和が360°だと考えている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 60°

2 × 110° 110°の錯角と考えている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

ｙ＝－２ｘ＋５

【正解の図】
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1 ◎ 正解
※180*8/10でも可
※180*(10-2)=1440　1440/10=144でも可
※10がｎとなっていても可
※求める過程を問うものなので，答えの144は不問

2 ◎ 360/10=36　180-36=144　※答えの144は不問 １つの外角の大きさを用いて求めている

3 ○ 1440/10としている

4 × 内角の和は1440°は求まっているが，答えが間違
い

5 × １つの外角36°を求めている。

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 144°
※ただし，上記の求める過程が正しいこと

2 ○ 144°
※上記求める過程で無解答である

3 × 1440° 内角の和を求めている

4 × 36° １つの外角の大きさを求めている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 65°

2 × 115° 155°－40°と計算している

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 【正解の図】
∠ｘの頂点を通り，直線ｌ，ｍと平行な直線をひく

①が正解のときのみ採点対象とする

2 ◎ 以下別解
∠ｘを作る線分の延長線を引いたもの

3 ◎ 垂線を引いているもの

4 ◎ 他の正解が得られることが分かる図

5 ○ 五角形の内角の総和が540°であること，∠
(a)と∠(b)の和が180°であることから求めるこ
とができる。解答者にその意図があったかどう
か判断する必要あり

6 × 補助線が記入してあるが，意図の不明なもの

9 × 上記以外の解答 ①が不正解の場合はすべてここへ分類

0 × 無解答

1 ◎ △ＤＥＦ≡△LJK
（ＤとL，ＥとJ，ＦとKが対応していれば可）

2 × △ＤＥＦ≡△JLK 対応する頂点の順番の間違い

3 × △ＤＥＦ＝△ＩＧＨ 合同の記号の間違い

4 × △ＡＣＢ≡△ＪＫＬ 選択すべき三角形の間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ 一辺とその両端の角
※これに準ずる表現であれば可

2 × ３辺 合同条件の間違い

3 × ２辺とその間の角 合同条件の間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答
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【正解の図】

∠ｘを作る線分と直線ｌ，ｍの交点を結び，三角形を作る。

180(10-2)/10=144

２６ １２ (2) 一辺とその両端の角
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1 ◎ 共通，共通な角，同じ，等しい，同じ角，等しい角 意味があっていれば許容とする

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ＢＯＣ，ＢＤ（ＤＢも可），ＡＣ(ＣＡも可)，ＯＣ イ～オが完答で，順序対応が完全にできてい
る

2 ○ 完答だが，イがＣＯＢまたはＯ，オがＣＯのように，
イ，オのどちらかの答えが順序対応ができていない

3 × イだけができている

4 × イ～エができている

5 × オだけができている

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

1 ◎ ２辺とその間の角
※これに準ずる表現であれば可

2 × ３辺 合同条件の間違い

3 × １辺とその両端の角 合同条件の間違い

9 × 上記以外の解答

0 × 無解答

イ
ウ
エ
オ

共通１３ ア２７

２９ １３

２８ １３

２辺とその間の角カ

イ：ＢＯＣ（ＣＯＢ，Ｏも可）
ウ：ＢＤまたはＤＢ
エ：ＡＣまたはＣＡ
オ：ＯＣ（ＣＯも可）


